

公共场所禁烟实施半个月,昨日卫生部门组织暗访

医院里吸烟的卖烟的还不少

文/片 本报记者 胡修文

5月1日,新修订的《公共场所卫生管理条例实施细则》正式实施。16日,泰安市卫生局基妇科和泰安市疾病预防控制中心健康教育科组成暗访组,对泰安市部分医院控烟情况进行暗访。暗访组发现,室外吸烟区不规范、未设立禁烟门诊、缺乏控烟监督员和巡视员这些问题,让医院控烟仍需加大力度。



一家医院内的商店仍销售香烟。

禁烟咋这么难

根据控烟标准进行暗访,发现问题当场下达整改意见。这些举措,可见卫生部门对医疗卫生机构控烟工作的重视。医疗卫生机构的特殊性,决定了它们在公共场所禁烟方面必须走在最前线。然而禁烟工作的难度大、涉及人员比较广,也注定让控烟难以起到立竿见影的效果。在这个过程中,不论是卫生部门、医疗卫生机构还是市民,都应该有所作为。

暗访的形式,的确能够发现医疗卫生机构中存在的控烟问题。可是,仅靠相关部门的积极主动,不可能根本有效地杜绝公共场所吸烟的行为。作为吸烟的主体,烟民们也应该有所作为。虽然,目前没有具体的惩罚措施。可是,健康高于一切。吸烟者应该对自己的行为有意识地约束,遭受二手烟危害的人也应该理直气壮地制止吸烟行为。

本报记者 胡修文

候诊室吸烟无人管

16日下午,当暗访人员进入泰安市中心医院二楼候诊大厅时,两名烟民正旁若无人地吸烟,在这俩烟民背后的墙壁上就贴着“禁止吸烟”的警示标识。他们吸烟的过程中,始终没有医务人员过去劝阻。而在泰安市中医医院,同样在候诊大厅里,一位右胳膊裹着纱布的患者和另一名烟民边吸烟边聊天,两人的中间还摆着一盒香烟。

在泰安市中心医院急诊室入口,暗访人员发现,医院在急诊室门外北侧的一面墙上贴上了“吸烟区”的标识。既无座椅,也没有防雨、防晒措施,离工作区也仅仅一墙之隔。而在泰安市中医医院和泰安市妇幼保健院,暗访人员寻找了一圈,也没有找到室外吸烟区,也没有发现吸烟区的标识。

泰安市疾病预防控制中心健康

教育科科长卢春华说,室外吸烟区应该遵循远离办公区的原则。另外,戒烟区应该设置遮挡避雨设施和座椅。医院除设置室外吸烟区外,还要有明显的指引标识,而暗访的这三家医院里有两家没有吸烟区更没发现明显的指引标识。卢春华认为,医务人员在公共场所抽烟的现象得到了有效控制,但是一些患者或者患者家属在候诊室抽烟的现象仍然存在。

院内的商店还在售烟

暗访人员向中心医院两名导诊台的工作人员询问戒烟门诊的位置,却得到了两个不同的答案。一人在神经内科,另一名工作人员却告知在老年门诊。

按照指引,暗访人员围着二楼转了一圈也没有发现戒烟门诊的牌子。在老年门诊,暗访人员咨询一位正在坐诊的医生时,医生却摆摆手说:“戒烟,没有好办法。”而在泰安市中医医院和泰安市妇幼保健院,导诊台工作人员面对询问时都不清楚医院是否

有戒烟门诊,更说不出具体地点。

在泰安市中心医院,暗访人员走访了两家商店。结果,这两家商店都有烟草柜台。其中,一家商店柜台上写着“吸烟有害健康,请君酌情选用”的字样。而另一家商店,玻璃柜台内香烟整齐排列,位置非常醒目。一家医院工作人员解释,在手术病房和妇产科病房外,患者家属吸烟的情况比较常见。“患者在手术或者生孩子时,家属往往比较焦急,吸烟的情况就多。医生制

止后,他们会像打游击一样偷着吸。”工作人员有些无奈地说。在泰安市中医医院,暗访人员没有发现有商店出售烟草的情况。

卢春华介绍,根据新修订的《公共场所卫生管理条例实施细则》规定,医院内不准销售烟草。泰安市卫生局基妇科工作人员杨平说,根据相关规定,医院不但要设立戒烟门诊,而且每周至少有一天要开诊。并且戒烟门诊的医生要具备帮助烟民戒烟的技术,懂得吸烟的危害。

当场下达整改意见书

暗访人员在暗访结束后都会约见医院的相关负责人,并根据暗访情况下达整改意见。

在泰安市中心医院,暗访人员对医院各方面的禁烟工作进行了指导。暗访人员表示,张贴控烟警示并非越多越好,而是要在入口

处、候诊室、会议室、厕所、电梯等明显区域张贴。另外,暗访人员对医院配备控烟监督员和巡视员提出要求,来督促医院在劝阻抽烟方面加大力度。

在泰安市中医院和泰安市妇幼保健院,暗访人员把存在问题和

整改意见写成工作指导意见书,由医院负责人签字。泰安市卫生局基妇科工作人员杨平告诉记者,暗访小组将会对泰安市的医疗卫生机构进行经常性不定期的暗访。把暗访中发现问题反馈给这些机构,提出整改意见后还会复查。



中国 长春 www.faw-vw.com www.sagitar.com.cn 客户关怀热线: 4008-171-888

“贷”动质感生活

——购速腾贴息更贴心



SAGITAR | 速腾

质感驾驭与格调生活轻松邂逅,堪称完美。速腾,高息时代依然得以自由驰骋,是秉承德国造车工艺的自信与风采,更是一汽-大众的贴心与关怀。即日起至6月30日,贷购速腾尽享一汽-大众贴息优惠。详情请询一汽-大众当地经销商

速腾,质感人生



泰安中租汽车贸易有限公司

地址: 泰安市泰山大街西首路北 销售热线: 0538-8568666 8566052 | 24小时救援电话: 0538-8568120

首付最低 期限最长 无需本地户口

CC

GTI

MAGOTAN 迈腾

SAGITAR 速腾

GOLF 高尔夫

BORA 宝来

JETTA 捷达